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Інструменти економічного захисту розглянуто як засоби збереження автономії під-
приємства, розвитку самобутності його виробничо-господарської та міжнародної еконо-
мічної діяльності, задоволення потреб та інтересів стейкхолдерів, які, реалізуючи сукупність 
дій, що оптимізують процеси управління, гармонізують фінансовий стан підприємства, 
сприяючи розвитку міжнародних відносин. З метою їх систематизації та підвищення 
результативності використання в умовах міжнародної діяльності у статті здійснено 
класифікацію за: напрямом впливу, тривалістю дії, періодом дії, способом впливу на 
економічні загрози підприємства, характером впливу, способами впливу керівної систе-
ми на керовану.  

Ключові слова: інструменти економічного захисту підприємств; сутність; класифі-
кація; міжнародна економічна діяльність; розвиток. 

 
Постановка проблеми 

Як відомо, дія інструментів економічного захисту спрямована на забезпечення стану еконо-
мічної безпеки підприємства, що характеризується відсутністю загроз зовнішнього та внутрішнього 
оточення. В умовах глобалізації та розвитку міжнародних економічних відносин захист еконо-
мічних інтересів та процесів підприємств спрямований на підтримку його стабільного функціонування, 
охорону інтелектуальної власності, гарантування недоторканності майна, захист інформації та 
інтересів стейкхолдерів загалом тощо. Це визначає діяльність із забезпечення незалежності підпри-
ємства, його самостійності у веденні виробничо-господарської діяльності та прийнятті управлі-
нських рішень. 

Отже, під інструментами економічного захисту пропонуємо розуміти засоби, які забезпечать 
індивідуальну траєкторію розвитку підприємства, основану на збереженні сильних сторін, які вигід-
но вирізняють та забезпечують його стійкі конкурентні переваги в умовах міжнародної економічної 
діяльності. На підставі цього досягається стабілізація фінансового стану підприємства та низка ін-
ших позитивних ефектів, пов’язаних із перебігом його процесів управління та узгодженням потреб 
та інтересів зацікавлених сторін (стейкхолдерів). Їх функціональне призначення таке: аналізування і 
запобігання ризику в діяльності підприємства, вживання заходів для оптимального покриття збит-
ків, за їх наявності, аналізування результатів заходів зі зниження рівня ризиків, мотиваційна діяль-
ність у сфері ризик-менеджменту тощо;  нейтралізація негативного впливу на підприємства загроз 
соціально-економічного розвитку; збереження автономії підприємства, розвитку характерних влас-
тивостей його виробничо-господарської та міжнародної економічної діяльності, що визначають 
конкурентні переваги підприємства та успіх на ринку. 



Н. О. Шпак, Ю. Я. Гурський 

133 

Для забезпечення їх результативності в умовах міжнародної діяльності важливим є раціо-
нальне використання. Економічна практика виробила низку інструментів економічного захисту 
підприємства, які можна класифікувати за декількома істотними ознаками. В умовах міжнародної 
діяльності їх рівень ефективності може різнитися. Отже, знання сутності та різновидів інструментів 
економічного захисту підприємств важливе для забезпечення результативності їх використання в 
умовах міжнародної діяльності.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Питання класифікації інструментів економічного захисту підприємства та напрямів їх вико-
ристання досліджено у працях Ю. В. Чорток, О. О. Байдаленко, О. М. Громової, М. І. Іванової,  
Д. М. Потьомкіна, Н. Б. Мітіної, Б. Ю. Москвіна, К. О. Каліцінської, І. Ю. Зайцевої, В. В. Гуроч-
кіної, О. С. Маковоз, М. Ю. Танцюри, А. Бобола, О. Куликовець, І. Озімек, Й. Шлахчук тощо [1–21]. 

Ю. В. Чорток, О. О. Байдаленко у своїх дослідженнях виділили дієві інструменти захисту еко-
номічної безпеки підприємств: перманентний моніторинг активів і зобов’язань підприємства, судо-
вих рішень щодо підприємства тощо; ефективний механізм контролю за здійсненням менеджерами 
операцій, що передбачають відчуження активів підприємства, користування великими грошовими 
сумами, залучення великих позик і кредитів; консолідація в руках основних власників якомога біль-
шого пакета акцій (часток) підприємства; інструменти правового забезпечення підприємства, що 
передбачають відповідність процесуальним вимогам законодавства під час створення і розвитку 
підприємства, що супроводжується формуванням статуту, укладенням договорів. Необхідно урегу-
лювати питання щодо комерційної таємниці та конфіденційної інформації, для чого слід прийняти 
відповідне Положення [1].  

О. М. Громова пропонує використовувати інструменти забезпечення захисту економічної 
безпеки суб’єктів господарювання за двома напрямами: профілактика; безпосереднє збирання, оп-
рацювання та використання інформації щодо конкретних приватних осіб або суб’єктів господарю-
вання [2]. Водночас, визначених інструментів економічного захисту підприємств автор не наводить. 
Проте визначені у економічній літературі інструменти економічного захисту підприємств можна 
класифікувати за наведеними напрямами.  

М. І. Іванова, Д. М. Потьомкін, Н. Б. Мітіна вказують, що дія механізму захисту діяльності 
підприємства буде результативною, якщо його структура охоплюватиме не лише елементи пла-
нування, стимулювання, організацію управління та ресурсну базу, а й мотиваційну діяльність [3]. 
Інструменти економічного захисту підприємств мотиваційного спрямування повинні посилювати 
мотивацію суб’єктів керівної та керованої підсистем підприємства, сприяти переорієнтації мотивів на 
цілі діяльності підприємства [4]. Водночас прикладів таких інструментів у працях авторів не наве-
дено.  

Б. Ю. Москвін у своїй праці “Організаційно-економічне забезпечення захисту підприємства 
на ринку корпоративного контролю” досліджує інструменти економічного захисту, які слід застосо-
вувати у разі актуалізації загроз захоплень підприємства (потенційне корпоративне захоплення, уп-
равління в умовах корпоративного захоплення, подолання наслідків захоплення). До них автор за-
рахував: стратегічний нагляд, стратегічний контроль, управління за слабкими  сигналами, методи 
екстраполяції, структурне економічне прогнозування, сценарне прогнозування, розроблення планів 
і програм захисту від корпоративних захоплень, методи теорії ігор, коригування наявних або роз-
роблення нових програм захисту підприємства [5].  

В умовах рейдерських загроз К. О. Каліцінська пропонує підприємствам такі види захисту 
економічної безпеки підприємства:  

1. Превентивний захист, що передбачає застосування таких інструментів: формування захи-
щеної корпоративної структури; моніторинг поточної ситуації; мотивування й обмеження повнова-
жень керівника підприємства; створення умов, що перешкоджають масовому скуповуванню акцій; 
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створення системи контролю над кредиторською заборгованістю; структуризація активів; РR-кам-
панії; ведення зваженої кадрової політики.  

2. Захист у випадку рейдерської атаки до втрати контролю, що слід здійснювати за допомо-
гою комплексних заходів у ситуації, коли рейдер розпочав процес поглинання, не змінив менеджменту 
та не сталось виведення майна.  

3. Захист під час рейдерської атаки після втрати контролю передбачає використання захо-
дів, спрямованих на протидію рейдеру після того, як він встановив контроль над підприємством та 
вивів активи.  

4. Тактичний захист, що реалізується через використання: структуризації активів; контро-
льного скуповування акцій; блокування пакета акцій із одночасним уведенням додаткової емісії; 
роботи з акціонерами; захисту за допомогою нападу на супротивника; застосування “отруєних пі-
люль” і “золотих парашутів”; фіктивного банкрутства [6]. 

У цьому контексті (в умовах загроз недружнього поглинання) І. Ю. Зайцева рекомендує такі 
стратегічні інструменти економічного захисту: управління вартістю; формування захищеної корпо-
ративної структури; моніторинг поточної ситуації; ефективна мотивація й обмеження повноважень 
керівників підприємства; створення умов, що перешкоджають розкраданню і масовому скупову-
ванню акцій; налагодження системи контролю за кредиторською заборгованістю компанії. До тактич-
них інструментів зараховано: метод негайного контрскуповування акцій/часток компанії; термінову 
реструктуризацію активів компанії; блокування пакета акцій, який придбала компанія-агресор, з 
одночасним здійсненнням додаткової емісії; цілеспрямовану політику роботи з акціонерами підпри-
ємства; захист підприємства через напад (Пек-Мен); метод “отруєних пілюль” і “золотих парашу-
тів” із деякими видозмінами, характерними для українського ринку злиттів і поглинань, та профе-
сійну PR-кампанію [7].  

На підприємствах автотранспорту стратегічні й тактичні інструменти необхідно викорис-
товувати цілеcпрямовано за напрямами: захист корпоративної структури; нормативно-правовий за-
хист; фінансовий захист; політичний захист; інтелектуально-кадровий захист; інформаційний захист; 
силовий захист; центральна лінія захисту, що містить визначені інструменти (створення технічного 
відділу інформації, служби економічної безпеки й служби економічної розвідки) [8]. І. Ю. Зайцева 
також вказує на те, що кожному напряму захисту запропонованої моделі відповідає перелік кон-
кретних дій для досягнення бажаної мети. 

Інтелектуально-кадрова (ліцензування та патентування інтелектуальної власності, мотиву-
вання, зокрема стимулювання), фінансова (хеджування ризиків, гарантії, механізми залучення та 
використання капіталу, фінансова дисципліна), інформаційна (PR-менеджмент, ЗМІ, сучасні про-
фесійні видання) групи інструментів економічного захисту підприємства виділено також у праці  
В. В. Гурочкіної [9]. Автор наводить також інші групи інструментів економічного захисту: матеріально-
технічні (постійнодіючі договори із постачальниками, альтернативні матеріально-технічні ресурси), 
виробничо-технологічні (система “Канбан”, реінжиніринг процесів якості), маркетингові (спостере-
ження, опитування, фокус-група, таргетинг, окремі складові маркетингових комунікацій (пропаган-
да, реклама)), інтерфейсні (ідентифікація, аутентифікація). Водночас інструменти захисту корпора-
тивної структури, політичного захисту, силового захисту та центральна лінія захисту автор не роз-
глядає.  

О. С. Маковоз як елементи системи управління економічною безпекою розрізняє такі групи 
інструментів: екологічні, ресурсні, фінансово-кредитні, маркетингово-збутові, а також засоби моні-
торингу небезпечних станів, техніко-технологічне та кадрове забезпечення [10]. Їх слід застосо-
вувати залежно від вибраної форми керування економічними загрозами: активної (максимальне 
використання наявної інформації та інструментів для мінімізації ризиків), адаптивної (застосування 
інструментів економічного захисту з метою компенсації частини збитку) чи консервативної (пасив-
на форма, що передбачає локалізацію збитку, нейтралізацію його впливу на підприємство) [11]. 
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З-поміж окремих груп інструментів економічного захисту великої популярності набули за-
соби інформаційного захисту та інтелектуальної власності. М. Ю. Танцюра засоби інформаційного 
захисту поділяє на дві великі групи: активні засоби інформаційного захисту (превентивні, спрямо-
вані на виявлення та повну або часткову нейтралізацію інформаційних загроз); пасивні засоби 
інформаційного захисту (реактивні, націлені на протидію загрозам та їх локалізацію). Оскільки 
більшість засобів інформаційного захисту можуть виконувати обидві групи функцій, то чіткої кате-
горизації М. Ю. Танцюра не здійснює та конкретних прикладів не наводить [12].  

У контексті цього О. Ісайкіна та А. Зленко вказують кроки із протидії негативним інформа-
ційно-психологічним впливам, до яких зараховано: створення інтегрованої системи оцінювання ін-
формаційних загроз, боротьбу із дезінформацією та деструктивною пропагандою, розвиток цифро-
вого мовлення тощо [13]. Т. М. Мужанова для захисту інформації, що надходить на підприємство із 
мережі інтернет, пропонує використовувати спеціальні програмні інструменти: каталоги, пошукові 
системи, метапошукові системи, системи моніторингу та контент-аналізу, екстрактори об’єктів, 
подій і фактів, системи Knowledge Discovery, Data Mining, Text Mining, спеціалізовані системи кон-
курентної розвідки, інтегровані засоби конкурентної розвідки, підбірки посилань, засоби пошуку 
інформації на окремих сайтах [14]. 

Як засоби захисту облікової інформації в економічній системі підприємства В. М. Рожелюк, 
П. Н. Денчук рекомендували здійснювати архівацію інформації, створювати резервні копії та 
забезпечувати захист від вірусів, організувати надійну систему контролю за функціонуванням облі-
кової системи, а також підтримувати рівень професіоналізму та компетенції бухгалтера, здійснюва-
ти фінансування інформаційної безпеки та впровадити інсайдерські договори [15]. 

Як зазначають А. Бобола, О. Куликовець, І. Озімек, Й. Шлахчук, найпопулярнішими інстру-
ментами захисту інтелектуальної власності на підприємствах є торгові марки та комерційна таєм-
ниця [16]. На думку О. М. Левковець, будь-яка нова технологія може бути захищена такими правовими 
інструментами: патентом, ліцензією, ноу-хау, копірайтом, торговельною маркою [17].  

О. П. Орлюк вказує на відсутність дієвих інструментів захисту прав інтелектуальної власності 
(фактично, інституціональну неспроможність правоохоронних органів). Їх розвиток необхідно 
передбачити у напрямі: використання ліцензійного програмного забезпечення, застосування заходів 
юридичної відповідальності (упровадження методики розрахунку збитків, завданих порушеннями 
прав інтелектуальної власності), планування діяльності із захисту інтелектуальної власності тощо 
[18]. А. М. Чепеленко для захисту об’єктів інтелектуальної власності пропонує використовувати 
формальні й неформальні методи: лояльності структури, документації, калькуляції витрат, 
технічні засоби захисту, прискорений цикл інновацій, комерційну таємницю, права інтелектуаль-
ної власності, методи управління відносинами із клієнтами, лояльність структури і з’ясування 
контрактів тощо [19].  

Д. В. Жерновий наводить такі засоби захисту інтелектуальної власності: “секретність” і 
“переваги періоду освоєння нової продукції”, а також формальні механізми захисту баз знань, 
не пов’язані із об’єктами права інтелектуальної власності: “угода про конфіденційність”, “вироб-
нича таємниця” і трудові договори [20].  

Р. В. Падун наводить процедурні інструменти захисту об’єктів інтелектуальної власності: на-
дання юридичних консультацій із питань порушення прав інтелектуальної власності; складання 
експертного висновку щодо правового аналізу ситуації та вибір оптимальної стратегії нейтралізації 
економічних загроз у сфері інтелектуальної власності, планування і проведення заходів досудового 
вирішення спорів щодо захисту об’єктів інтелектуальної власності (ведення переговорів, складання 
та розсилання листів-претензій та листів-повідомлень тощо); представництво інтересів підприєм-
ства у державних структурах із питань захисту об’єктів інтелектуальної власності; оскарження рі-
шень Патентного відомства; захист від недобросовісної конкуренції; визнання недійсності охо-
ронного документа судовим порядком; юридичний супровід [21]. 
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Формулювання гіпотез і постановка цілей 
Відповідно до поставленої проблеми та окресленого сутнісного визначення поняття “інстру-

менти економічного захисту підприємства”, у статті доцільно сформувати їх класифікацію в умовах 
міжнародної діяльності, для чого потрібно виділити сутнісні ознаки та притаманні їм види інстру-
ментів економічного захисту підприємства.  

Гіпотези дослідження:  
– підвищення результативності діяльності підприємства, забезпечення індивідуальної траєк-

торії його розвитку і водночас сприяння задоволенню потреб та інтересів стейкхолдерів є результа-
том обґрунтованого застосування інструментів економічного захисту підприємства;  

– в умовах розвитку міжнародних економічних відносин слід забезпечити формування єдиної 
типології інструментів економічного захисту підприємств, що забезпечить їх систематизацію та 
раціональне використання на підприємствах.   

 
Методи дослідження 

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців із  
проблем економічного захисту діяльності підприємств, питань економічної безпеки загалом та її 
окремих складових у діяльності підприємств (зокрема інформаційної безпеки та захисту інтелек-
туальної власності), а також матеріали аналітичних оглядів і статистичних досліджень, які характе-
ризують стан розвитку міжнародних економічних відносин України. 

Під час дослідження використано загальнонаукові методи: теоретичне узагальнення, аналіз, 
синтез, порівняння, систематизацію, графічну візуалізацію тощо. Це забезпечило аналізування літе-
ратурних джерел, уточнення наукового апарату за проблемою, формування типології інструментів 
економічного захисту підприємства в умовах міжнародної діяльності та її візуалізацію.  

 
Виклад основного матеріалу 

На підставі аналізування літературних джерел за проблемою можемо стверджувати про від-
сутність єдиних ознак та притаманних їм видів інструментів економічного захисту підприємств в 
умовах міжнародної діяльності. Це визначає необхідність формування типології.   

Отже, інструменти економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяльності мож-
на класифікувати за різними ознаками:  

1. За напрямом впливу інструменти економічного захисту підприємств в умовах міжна-
родної діяльності потрібно поділити на: інструменти прямого впливу (безпосередньо впливають на 
керовану підсистему підприємства за допомогою наказів, розпоряджень, положень), інструменти 
непрямого впливу (безпосередньо на керовану підсистему підприємства не впливають, проте ство-
рюють умови для цього, наприклад, у вигляді опитувань, таргетингу, прогнозування тощо). 

2. За тривалістю дії виділимо: стратегічні інструменти економічного захисту підприємств в 
умовах міжнародної діяльності (спрямовані на дію протягом тривалого терміну понад один рік: ліцен-
зування, патентування, інсайдерські договори), тактичні інструменти економічного захисту підпри-
ємств в умовах міжнародної діяльності (використовуються упродовж часу до одного року: реін-
жиніринг бізнес-процесів, виплата премій, методи екстраполяції, методи теорії ігор тощо). 

3. За періодом дії виокремимо: разові інструменти економічного захисту підприємств в умовах 
міжнародної діяльності (використовують лише один раз у специфічній ситуації: прийняття поло-
ження “Про конфіденційну інформацію”, формування статуту, інсайдерського договору тощо); пе-
ріодично застосовувані інструменти економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяль-
ності (їх використовують систематично у разі виникнення потреб, до них зарахуємо опитування, 
стимулювання, PR-менеджмент, хеджування ризиків, патентування, прогнозування тощо); довгостро-
кові інструменти економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяльності (застосо-
вуються протягом тривалого терміну: реінжиніринг бізнес-процесів, моніторинг, стратегічний нагляд, 
стратегічний контроль тощо). 
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4. За способом впливу на економічні загрози підприємства виділимо: інструменти запобігання 
загрозам, що є превентивними інструментами на етапі виявлення загроз (мотивування, моніторинг, РR-
кампанії, контроль за кредиторською заборгованістю, спостереження тощо); інструменти нейтралізації 
загроз (передбачають послаблення чи повне припинення дії економічної загрози для підприємства: 
стратегічний нагляд, стратегічний контроль, моніторинг, економіко-математичне моделювання, методи 
теорії ігор, експертні оцінки); інструменти ліквідації загроз (передбачають усунення негативних впливів 
загроз на підприємство в умовах міжнародної економічної діяльності, локалізацію збитку: реорганіза-
цію, реінжиніринг бізнес-процесів, аутсорсинг тощо). 

5. За характером впливу на підприємство в умовах міжнародної економічної діяльності роз-
різняємо: фінансові (стосуються ресурсів грошових коштів, заробітної плати, боргових зобов’язань: 
страхування і хеджування ризиків, гарантії, механізми залучення та використання капіталу тощо), 
маркетингові (стосуються формування попиту на продукцію підприємства в умовах міжнародної 
діяльності та задоволення потреб споживачів: таргетинг, РR-кампанії, спостереження, реклама то-
що), інформаційні (до них зарахуємо засоби забезпечення цілісності, конфіденційності й доступнос-
ті інформації: програмні та технічні засоби захисту інформації, ідентифікація, конфіденційна інфор-
мація, цифровий підпис, створення технічного відділу інформації, служби економічної безпеки то-
що), виробничо-технологічні (їх предметом є економічний захист у сфері нових технологій, облад-
нання, виробництва продукції тощо: система “Канбан’, реінжиніринг процесів якості, TQM, систе-
ма “Just in time” тощо), збутові (використовуються із метою економічного захисту у сфері реалізації 
продукції: постійнодіючі договори із постачальниками, створення системи контролю за кредиторсь-
кою заборгованістю; структуризація активів, прогнозування, методи теорії ігор тощо), інтелекту-
альні (спрямовані на захист інтелектуальної власності: ліцензування, патентування інтелектуальної 
власності, захист торгової марки, застосування заходів юридичної відповідальності за порушення прав 
інтелектуальної власності тощо), кадрові (реалізуються з метою захисту інтелектуальних ресурсів 
підприємства та результатів їх праці: мотивування, моніторинг, планування кар’єри тощо), нормативно-
правові інструменти економічного захисту підприємства (видані в установленому порядку компетен-
тним органом держави та містять загальні правові норми: формування статуту, структуризація ак-
тивів, контрольне скуповування акцій, блокування пакета акцій із одночасним введенням додатко-
вої емісії, здійснення додаткової емісії, судові позови тощо). 

6. За способами впливу керівної системи підприємства на керовану в умовах міжнародної 
економічної діяльності виділимо такі інструменти економічного захисту підприємства: інструменти 
планування (економічний захист у ході визначення перспектив та майбутнього стану організації: 
формування статуту, прогнозування, методи теорії ігор, спостереження, планування діяльності із 
захисту інтелектуальної власності тощо), інструменти організування (збереження стану захище-
ності підприємств під час формування структури управління підприємства: створення технічного 
відділу інформації, служби економічної безпеки тощо), інструменти мотивування (забезпечення еко-
номічного захисту підприємства у процесі спонукання працівників та його керівників на досягнення 
цілей підприємства в умовах міжнародної діяльності: стимулювання, навчання, опитування, спостере-
ження тощо), інструменти контролювання (передбачають економічний захист підприємства під час 
оцінювання рівня виконання завдань підприємства: моніторинг, стратегічний нагляд, стратегічний 
контроль, ідентифікація тощо) й інструменти регулювання (стосуються економічного захисту в разі 
усунення відхилень, які виявлені під час контролювання підприємства в умовах міжнародної діяль-
ності: реінжиніринг, аутсорсинг, стимулювання, методи теорії ігор, прогнозування тощо).  

Класифікацію інструментів економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяль-
ності подано на рисунку. 

Наведена класифікація потрібна для систематизації інструментів економічного захисту під-
приємств відповідно до сформованих типологічних ознак з метою підвищення результативності їх 
використання на підприємствах в умовах міжнародної діяльності. Це забезпечується так. Завдяки 
знанням щодо сутності та різновидів інструментів економічного захисту підприємств в умовах 
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Класифікація інструментів економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяльності 

За тривалістю дії − Стратегічні інструменти 
− Тактичні інструменти 

За способом 
впливу на 
економічні загрози 
підприємства  

За періодом дії 

− Інструменти прямого впливу 
− Інструменти непрямого впливу 

− Разові інструменти  
− Періодично застосовувані інструменти 
− Довгострокові інструменти 

За напрямом 
впливу 

− Інструменти попередження загроз 
− Інструменти нейтралізації загроз 
− Інструменти ліквідації загроз 

Фінансові, маркетингові, інформаційні, виробничо-
технологічні, збутові, інтелектуально-кадрові, нормативно-
правові інструменти тощо    

За характером 
впливу на 
підприємство  

За способами 
впливу керівної 
системи на 
керовану  

Інструменти планування, організування, мотивування, 
контролювання і регулювання 

міжнародної діяльності представникам керівної системи підприємства зручніше виявляти перспек-
тиви їх використання в умовах конкретного підприємства. Це передбачає оцінювання прийнятності 
застосування інструментів економічного захисту підприємств та потенційних витрат на їх вико-
ристання в умовах міжнародної діяльності, умов реалізації тощо, що дає змогу отримати очікувані 
результати їх застосування та забезпечити належний рівень їх ефективності. 

 
Класифікація інструментів економічного захисту підприємств  

в умовах міжнародної діяльності 
Джерело: розробка авторів. 

 
Висновки 

Відповідно до сформованого визначення, інструменти економічного захисту слід розглядати 
як засоби збереження автономії підприємства, розвитку самобутності його виробничо-господарсь-
кої й міжнародної економічної діяльності, задоволення потреб та інтересів стейкхолдерів, які, реалі-
зуючи сукупність дій, що оптимізують процеси управління, гармонізують фінансовий стан підпри-
ємства, сприяючи розвитку міжнародних відносин. З метою їх систематизації та підвищення ре-
зультативності використання в умовах міжнародної діяльності сформовано класифікацію за такими 
ознаками: напрямом впливу (інструменти прямого і непрямого впливу); тривалістю дії (стратегічні 
й тактичні інструменти); періодом дії (разові, періодично застосовувані, довгострокові інструменти); 
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способом впливу на економічні загрози підприємства (інструменти запобігання, нейтралізації, лікві-
дації загроз); характером впливу (фінансові, маркетингові, інформаційні, виробничо-технологічні, 
збутові, інтелектуально-кадрові, нормативно-правові інструменти тощо); способами впливу керівної 
системи підприємства на керовану (інструменти планування, організування, мотивування, контролю-
вання і регулювання). 
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чають використання інструментів економічного захисту підприємств в умовах міжнародної діяль-
ності, та оцінити їх вплив.  
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Purpose. The action of the tools for economic protection of the enterprise is aimed at ensuring the state 

of economic security, characterized by the absence of threats to the external and internal environment. In the 
context of globalization and development of international economic relations, protection of economic interests 
and processes of enterprises is aimed at maintaining its stable function, protection of intellectual property, 
guaranteeing the inviolability of property, protection of information and interests of stakeholders in general 
and more. This determines the activities to ensure the independence of the enterprise in conducting production 
and economic activities and management decisions. This involves the use of tools for economic protection of 
the enterprises.  

Economic practice has developed a number of tools for economic protection of the enterprise, which 
can be classified according to several essential features. In the context of international activities, they may 
have different levels of efficiency. Thus, knowledge of the nature and types of tools for economic protection of 
enterprises is important to ensure the effectiveness of their use in international activities. 

Design/methodology/approach. Methods of induction, deduction, and theoretical generalization, 
observation, description, formalization, systematization and explanation methods were used for the formation 
of classification features and their inherent types of instruments of economic protection of enterprises.  
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Findings. According to the definition, the tools for economic protection should be considered as the 
means of preserving the autonomy of the enterprise, the development of the identity of its production, 
economic and international economic activities, meeting the needs and interests of stakeholders who, through 
the implementation of a set of actions that optimize management processes, harmonize the financial condition 
of the enterprise, which contribute to the development of international relations.  

Originality/value. In order to systematize and increase the effectiveness of the use of tools for 
economic protection in international activities, formed a classification on the following grounds: direction of 
influence (tools of direct and indirect influence), duration of action (strategic and tactical tools), period of 
validity (single, recurring, long-term instruments), the way to influence the economic threats of the enterprise 
(tools for prevention, neutralization, elimination of threats), the nature of the impact (financial, marketing, 
information, production and technological, sales, intellectual and personnel, regulatory tools, etc.), ways of 
influencing the management system on the managed (planning, organizing, motivation, controlling and regula-
tion).  

Practical implications. Knowledge of the nature and types of tools for economic protection of the 
enterprises in international activities creates a convenience for representatives of enterprise management to 
identify prospects for their use. This is the acceptability of the tools for economic protection of enterprises, 
assessment of potential costs for their use in international activities, etc., which allows us to obtain the results 
of their use and compliance with the level of their effectiveness. 

Key words: tools for economic protection of enterprises; essence; classification international economic 
activity; development.  

Paper type: Research paper. 
 


